

«Ньютоша»: открытое пространство для молодых семей с детьми



Н.В. КАНАХИНА,
директор Муниципального казенного учреждения
«Купинский районный молодежный центр»,
г. Купино, Новосибирская область

В последние десятилетия и в мире, и в России институт семьи переживает серьезный кризис. Увеличивается число неполных семей, выявляются кризисные семьи, которые не могут самостоятельно справиться с имеющимися у них проблемами. Растет количество семей, где детей в связи с работой отца вахтовым методом воспитывает одна мать. Со временем все проблемы, связанные с дефицитом общения и дефектами воспитания в семьях, отражаются на детях и уходят вместе с ними во взрослую жизнь, а впоследствии отражаются уже на их семьях и на следующем поколении детей.

Семья является важнейшим институтом формирования личности ребенка. Именно от того, в каких условиях ребенок растет, развивается, как он воспитывается, какие жизненные ценности и нравственные качества в него закладываются, во многом зависит то, каким человеком он вырастет, какое будущее его ждет. Успешная социализация ребенка невозможна без активного участия в этом процессе его родителей.

В Купинском районе Новосибирской области с молодыми семьями работает много учреждений семейно-детской сферы. В помощь родителям организацией процесса развития и обеспечением полезной занятости детей занимается большое число специалистов самого разного профиля. В детских садах, школах, учреждениях спорта, культуры и молодежной политики систематически организуются многочисленные, разные по форме, содержанию и тематической направленности мероприятия с семьями.

Однако до последнего времени как-то так получалось, что молодым мамам и папам не находилось такого места, где они могли бы не только приятно и интересно проводить время, но и обмениваться опытом воспитания детей. Социологический опрос выявил такую проблему: большинству молодых родителей не хватает знаний, умений и навыков в организации семейного уклада жизни. В связи с этим встал вопрос о необходимости создания специального пространства, которое позволит молодым семьям правильно организовать внутрисемейное взаимодействие, сделает отношения между членами семьи более гармоничными и доверительными, что будет способствовать укреплению семейного союза и успешному преодолению возникающих в семейной жизни трудностей.

В 2021 г. на базе Купинского молодежного центра было организовано открытое пространство для молодых семей «Ньютоша». Целью его работы являются гармонизация внутрисемейных отношений, развитие и укрепление отношений между членами семьи, а также между членами семьи и специалистами семейно-детской сферы по линиям: «родитель – ребенок»; «родитель – родитель», «родитель – специалист», «ребенок – специалист».

Основная цель работы открытого пространства «Ньютоша» – организация системы взаимодействия детей и их родителей через организацию развивающего пространства; создание условий и предоставление возможностей для самовыражения и саморазвития каждого члена семьи.

Данное направление работы является новым для Купинского молодежного центра. Вхождение молодых семей в открытое пространство «Ньютоша» заряжает их позитивной энергией, придает им уверенности в своих силах и возможностях, дает им возможность

получать помощь и поддержку в сложных жизненных ситуациях. Работа открытого пространства нацелена на создание для молодых семей ситуации успеха и способствует поддержанию в них здорового микроклимата, доверительных отношений между супругами и детьми.

Участниками открытого семейного пространства стали молодые люди в возрасте от 18 до 35 лет: супружеские пары с детьми и без них, молодые пары, собирающиеся вступить в брак, и одинокие родители.

За два года своего существования семейное пространство «Ньютоша» сумело четко и системно выстроить работу, в которую включились более 100 молодых семей Ку-



развитию у них мелкой моторики.

Пространство «Ньютоша» тесно взаимодействует с молодежной телестудией Купинского района «Молодежь TV». Их совместный интернет-эфир «Большие разговоры с маленькими людьми» пользуется большой популярностью у жителей города. Задействованные в работе пространства специалисты (педиатр, логопед, психолог, специалист ЛФК и др.) оказывают помощь молодым семьям по направлениям своей профессиональной деятельности. Работа открытого семейного пространства обеспечила возможность приобретения молодыми мамами новых для них компетенций в период их декретного отпуска.

Реализация проекта приносит хорошие результаты. Участвующие в нем родители становятся увереннее в себе, начинают про-



пинского района. Оно стало площадкой для общения молодых мам и пап и проведения с ними обучающих мероприятий. Не остаются в стороне и дети – для них здесь готовятся познавательно-развлекательные программы, устраиваются праздники. Многие мероприятия организуются в рамках совместного проведения досуга родителей и детей. В открытом семейном пространстве проходят семейные квесты и уикэнды, мастер-классы и фотоконкурсы, выставки поделок и костюмированные вечеринки, занятия по интересам и встречи со значимыми людьми района.

Большое внимание уделяется оздоровительному направлению. С взрослыми и детьми проводятся занятия по йоге и фитнесу, семейные соревнования по теннису, по прохождению спортивных квестов. С маленькими детьми организуются специальные занятия по





являть большую социальную активность; дети приобретают необходимые в жизни умения и навыки, развивают свои творческие, интеллектуальные, коммуникативные способности. Молодым семьям оказывается необходимая информационно-консультативная поддержка. Для родителей и детей организуется содержательный досуг, способствующий удовлетворению их духовных потребностей и их полноценному отдыху.

Сама аура открытого пространства «Ньютоша», доверительное, доброжелательное общение и взаимодействие в нем эмоционально обогащают его участников, создают в нем позитивную нравственную атмосферу, укрепляют внутрисемейные связи и детско-родительские отношения, что положительно отражается на физическом и психическом развитии детей, моральном состоянии родителей и социальном здоровье семьи в целом.

В ходе реализации проекта выделились группы его активных участников – так называемых «стейкхолдеров». Стейкхолдеры – это серьезно вовлеченные в проект люди, на чьи интересы может повлиять успех или неуспех проекта или которые в силу своих полномочий сами могут оказать на ход проекта существенное влияние. В приведенной ниже таблице представим позиции стейкхолдеров открытого пространства для семей с детьми «Ньютоша» (см. Табл.).



Таблица

№	Стейкхолдеры открытого семейного пространства «Ньютоша»	На какие интересы стейкхолдеров может повлиять успех проекта	Как влияют стейкхолдеры на успех проекта
1	Молодые предприниматели	Формирование позитивного имиджа	Частичное финансирование отдельных мероприятий проекта
2	Учреждения образования, здравоохранения, социального обслуживания, культуры, спорта Купинского района	<ul style="list-style-type: none"> • Вовлечение участников проекта в деятельность учреждений социальной сферы района; • рост числа потребителей социальных услуг 	Предоставление возможностей и условий для саморазвития и самовыражения участников проекта
3	Местная общественная организация «Ресурсный центр по поддержке общественных инициатив Купинского района»	Вовлечение в работу общественных организаций новых людей из числа участников проекта	Предоставление возможностей, создание условий для саморазвития и самовыражения участников проекта
4	Молодые семьи (родители и дети) – участники проекта	<ul style="list-style-type: none"> • Самовыражение и саморазвитие участников проекта; • возможность получения молодыми мамами новых компетенций во время декретного отпуска 	Учет интересов и потребностей участников проекта с использованием каналов обратной связи (опросы, анкетирование, «круглые столы» и др.)

Таким образом, наличие в нашем районе пространства для молодых семей позволило создать необходимые условия для обеспечения эффективного взаимодействия участников семейного сообщества, в ходе которого с семьями проводится работа, способствующая:

– самореализации родителей и детей;

– повышению компетентности мам и пап в вопросах воспитания и развития детей;

– укреплению внутрисемейных и гармонизации детско-родительских отношений;

– организации разнообразного, интересного и содержательного семейного досуга.

